

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Juéves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Juéves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 a. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7⁴⁵ mañana, 2¹⁵ y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7¹⁵ mañana, y 5¹⁵ tarde.

De La-Puebla á Palma: 3³⁰ (mixto), 7⁴⁰ m., y 5⁴⁰ t. De La-Puebla á Manacor: 7⁴⁰ m., 2⁴⁵ y 5⁴⁰ (mixto) t. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1³⁰ tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El tránsito de san Márcos, evangelista, en Alejandría, discípulo é intérprete del apóstol san Pedro.

Los santos mártires Evodio, Hermógenes, y Calixto, en Siracusa

San Estéban, obispo y martir, en Antioquía, el cual habiendo padecido muchas persecuciones por parte de los herejes, que impugnaban el concilio de Calcedonia, fué sumergido y ahogado en el rio Orontes en tiempo del emperador Zenon.

Los santos Filon y Agatópode, diáconos, en la misma ciudad de Antioquía.

San Aniano, obispo, en Alejandría, discípulo de san Márcos, y sucesor suyo en el obispado.

San Erminio, obispo y confesor, en el monasterio de Lobes.

CULTOS.—Mañana *viérnes*.—En las Capuchinas empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Divina Pastora, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media misa mayor. Por la tarde á las seis oracion, estacion y la reserva.

En San Cayetano, al anochecer, despues de rezado el Santo Rosario, se vestirá el sagrado Cordon á los que quieran ingresar en la venerable órden tercera de San Francisco de Paula. Los que hayan de ser investidos, habiendo recibido los Santos Sacramentos, pueden ganar indulgencia plenaria.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de la Anunciacion.

CORREO DE AYER.

ENCÍCLICA DE SU SANTIDAD

SOBRE LOS FRANCMAONES.

Con las mismas reservas que hemos reproducido los anuncios de la aparicion de este documento traduciremos ahora lo que, como análisis de él, ha dado á luz el periódico parisiense *La Defensa*.

«La humanidad entera se divide en dos ciudades distintas: la de Dios y la de Satanás. Todos cuantos en nuestros días forman parte de la ciudad del demonio marchan bajo el estandarte de las lógias masónicas, admirablemente organizadas y esparcidas por todos lados.

El plan de las sociedades secretas no es un misterio para nadie; ellas luchan audazmente contra la Iglesia, y declaran la guerra á la majestad de Dios mismo.

El deber de Leon XIII, como el de sus predecesores, es de llamar la atencion sobre aquellos pérfidos adversarios del Cristianismo.

Varios Papas, despues de descubrir la accion y el fin de la francmasoneria, fulminaron penas severas contra los que en ella entraran.

Si esta excomunion suscitó los odios de los masones mismos, muchos altos personajes diéronla, en cambio, su aprobacion, y príncipes y hombres de Estado.

En Holanda, Austria, Suiza, Baviera, España, Saboya, etc., aquella perversa Liga se prohibió por legislacion especial

Desgraciadamente, no en todas partes fué escuchada con la misma benevolencia la voz de los Pontífices. Hace ciento cincuenta años, han tomado las sociedades secretas espantosa extension, y preparan la ruina del trono, del altar y del bien público, y un grave peligro amenaza de este modo lo porvenir de la sociedad, porque no tendrá para en adelante más fundamento sólido.

En los principios de su pontificado, denunció Leon XIII los riesgos del socialismo.

Hoy vuelve á esta cuestion importante y demuestra cómo el socialismo tiene su origen y apoyo en la francmasoneria.

El Padre Santo habla de los juramentos, de los

misterios y de la inmoralidad de aquella secta abominable.

Destruir la Religion, descristianizar el Estado y hacer del naturalismo la base de la vida social: tal es el fin que aquella persigue.

Nada de fe: la razon sola debe guiar al hombre. Los deberes para con Dios están suprimidos ó reducidos á sentimentalismo vago.

La influencia de la Iglesia será excluida de la ley del gobierno

Sus derechos serán pisoteados.

Sus Ordenes religiosas aniquiladas.

La misma Sede apostólica es objeto de ataques renovados incesantemente; el patrimonio de San Pedro ha sido anexionado á la corona de Saboya; y puesto poco á poco en situacion intolerable el Pontificado, se intenta hacerle desaparecer de la superficie de la tierra. Las sociedades secretas han jurado odio implacable al Catolicismo.

Esta guerra infernal no la revelan ellas, sin duda, á sus adeptos; engañan á los cándidos y los seducen con cierto barniz de tolerancia.

Si se les escucha, no hay necesidad de abjurar del cristianismo para ser recibido en una lógia. La religion es un asunto accidental, las religiones no difieren unas de otras.

Mas, muy pronto, por pendientes insensibles, se arriba á consecuencias extremas, á la negacion de Dios, de la Providencia y de la inmortalidad del alma.

Y, desde entónces, falta de base la moral, se abre la puerta á la corrupcion aborrecible por todo extremo.

Esa corriente desmoralizadora está favorecida por la prensa, el teatro y el arte naturalistas que encantan las pasiones y adormecen la virtud. Y, como la corrupcion engendra la servidumbre, francmasones hay que acordarian á la multitud la libertad ilimitada del servicio, para hacer enseguida de ella un instrumento dócil de sus ambiciones desastrosas.

La francmasoneria que desecha los principios religiosos trastorna por igual todas las instituciones que fueron la fuerza y la gloria de los siglos cristianos.

Por ella no es el matrimonio más que un contrato civil, y la educacion se reduce á la instruccion científica.

Ella preconiza la soberanía del pueblo y el ateísmo del Estado: programa radical cuya realizacion por todos los medios procura.

Semejantes doctrinas preparan caminos á los lógicos exagerados que quieren la comunidad de bienes y la igualdad absoluta de las condiciones sociales.

Despues de diez y ocho siglos, se vuelve al paganismo con sus mismos errores y locuras.

Signos en los cuales se reconoce el odio de Satanás contra el Cristo.

Obedeciendo á este antiguo adversario del género humano, los francmasones rebajan la sociedad actual aun del nivel de la pagana; porque los paganos han confesado ser más fácil encontrar una ciudad sin fundamentos que sin Dios.

Separar la Religion del Estado, es querer una cosa monstruosa.

El Estado como el individuo recibe de Dios la vida y los bienes de la vida.

Dios es el autor de la soberanía y de la sociedad civil.

Los que estan revestidos de la soberanía pueden ser mirados como los cooperadores de Dios.

Es absolutamente falso que los pueblos tengan el derecho de sacudir la obediencia, segun su capricho.

La diversidad de las condiciones sociales es conforme á la razon.

Si el temor de las leyes divinas y el respeto á los soberanos humanos desaparecen, gracias á las influencias masónicas; si las pasiones revolucionarias se desencadenan libremente, ¿á donde irá á parar la sociedad moderna?

La expansion creciente del comunismo y del socialismo, suministran amplia respuesta á la pregunta formulada.

Reconózcase que el árbol tiene sus frutos.

Los francmasones adulan á los príncipes, esperando encontrar en ellos poderosos auxiliares para llevar á buen fin la guerra religiosa.

Pero el día que esos mismos monarcas, asustados de su radicalismo, ensayen navegar contra la corriente, hallarán enemigos encarnizados en sus aduladores de la vispera.

Las sociedades secretas engañan al pueblo y le concitan contra los dos poderes.

La Iglesia, por el contrario, sostiene al trono y á la autoridad, y enseña á obedecer.

¿Cuáles son en estas condiciones los deberes del episcopado?

Trabajar con el Soberano Pontífice para desarraigar las sectas peligrosas de la francmasoneria.

Y con este objeto, es preciso:

1.º Desenmascarar á los obreros satánicos, y, por la predicacion y las cartas pastorales, apartar al pueblo de las sociedades secretas;

2.º Extender más y más la instruccion cristiana, y recomendar vivamente la Orden Tercera de San Francisco como remedio al peligro social;

3.º Fundar escuelas de oficio y de corporaciones trabajadoras, siendo religiosa su direccion. Los propietarios de los grandes establecimientos agrícolas é industriales deben organizar entre sus dependientes asociaciones católicas, siendo para todo ello gran recurso la introduccion de las conferencias de San Vicente de Paul;

4.º Vigilar las escuelas y exhortar á la juventud (sobre todo en la época de la primera comunión) á no entrar nunca en una sociedad sin consultar al propio Pastor;

5.º Implorar la asistencia de la Santa Virgen.»

MADRID 24 DE ABRIL.

Ayer se recibieron noticias de Filipinas que alcanzan al 15 de Marzo.

De San José de Buenavista, cabecera de Antique, refieren lo siguiente:

«Se halla al servicio del gobernador de la provincia, comandante Sr. Castellano, un indio que había estado cautivo de los moros algun tiempo.

El 8 de Marzo, hallándose almorzando en la casa Real el gobernador con su señora, el promotor fiscal Sr. Garcia, y otro español apellidado Gonzalez, entró el ex cautivo armado de lanza y bolo, dirigiéndose, al parecer, al promotor, que estaba de espaldas á la puerta ó escalera de entrada. El gobernador, que observó la amenazadora actitud de aquel hombre, se levantó sin perder un instante, abalazándose á él para desarmarle; pero en esta tentativa recibió tres heridas, una en la cabeza, otra en una mano y otra en la espalda, bastante profunda esta.

La señora que ha demostrado un valor no comun en su sexo, al ver lo que á su esposo sucedia, corrió á una panoplia que había en una habitacion inmediata y cogió un cuchillo. En estos momentos, que corrieron más rápidos que lo que se necesita para escribirlo, Gonzalez quiso defender al gobernador, y tambien salió herido; y herido de mucha gravedad, tanto que se cree haya ya muerto, un criado de la casa que tuvo tambien propósitos de defender á su amo. Volvió al sitio de la catástrofe la valerosa señora de Castellano, doña Carolina Macmahon, hija de Bilbao y perteneciente á una distinguida familia de aquella ciudad, y lanzándose, cuchillo en mano, sobre el indio le atravesó el cuerpo de parte á parte, dejándole muerto en el acto.»

— De *El Correo*:

«Hemos oido que, por motivos idénticos á los de Madrid, en Leganés se sintió ayer algun disgusto en los cuerpos allí acantonados, y que por esto vino uno de los coroneles á conferenciar con el señor capitán general.

— En vista del mal efecto producido por la real orden del ministerio de la Guerra disponiendo el pase á sus casas con la licencia ilimitada de los soldados pertenecientes al reemplazo del año actual, el general Quesada telegrafió ayer á los capitanes generales disponiendo que los individuos de los reemplazos de 1880 y 1881 pasen por igual en todos los cuerpos á la situación indicada.

— Ha sido denunciado el número de *La Montaña*, correspondiente al día de ayer, por un artículo titulado «La revolución.»

Los ejemplares han sido secuestrados, y puestos á disposición del juzgado de guardia.

— *El Globo*, al reproducir la noticia de *El Correo* sobre que también en los cuerpos acantonados en Leganés se sintió algún disgusto, añade:

«Pero anoche en círculos autorizados y entre personas muy adictas á la situación, se ha hablado de que en el batallón de cazadores de Vad-Ras y otro acantonado en dicho pueblo, se había oído algún grito subversivo, á lo que no se concedía importancia, pero sí la suficiente para la formación de una sumaria.»

También se oyó hablar anoche en círculos de recreo y algún teatro, de que algunos oficiales de los cuerpos que guardan esta capital habían sido llamados á los cuarteles; si bien quedaron después en libertad de acudir á aquellos.»

— Dicen de Granada que el Jueves Santo, en el camino de Alcudia á Aldeire, un poco más allá de la venta del Perro, el cura coadjutor del último de los pueblos citados, D. Francisco Lopez, hubo de oír la detonación producida por un disparo de escopeta que hirió al criado que le acompañaba: momentos después, cuando aun no se había repuesto del sobresalto, sonó un segundo disparo, y el cura cayó gravemente herido por el proyectil del arma disparada. El juez de instrucción de Guadix, Sr. Diaz Fernandez, instruye las oportunas averiguaciones y el consiguiente proceso.

— Telegrafían de Berlin con fecha del 16:

«La Emperatriz Augusta está gravemente enferma. Padece un catarro pulmonar, y su estado inspira vivas inquietudes. La Emperatriz tiene setenta y tres años de edad.»

La convalecencia del Emperador sigue un curso muy lento.»

— Hé aquí una noticia electoral curiosa.

De *La Correspondencia*:
«Anoche se dijo que en uno de los distritos de Castilla la Nueva está empeñada la lucha electoral, que el candidato independiente ha ofrecido á un pueblo que tiene 200 votos, 8.000 duros porque voten todos su candidatura.»

— A consecuencia de los recientes sucesos de Cuba, dícese que el general Martínez Campos volverá á encargarse del ejército de aquella isla.

— Los prelados de la provincia eclesiástica de Sevilla han dirigido á S. S. Leon XIII una sentida exposición protestando contra el despojo de los bienes de *Propaganda fide* que ha decretado el gobierno de Italia.

Uno de los párrafos de tan enérgica protesta dice así:

«Consideramos las consecuencias de ese tiránico fallo que, arrebatando á tan sublime institución los medios de vivir propia é independiente, la condena á una vida miserable y precaria sujeta á oscilaciones de la Bolsa pública, y á los cambios de la política al crédito del gobierno y hasta al capricho de un ministro; la coloca en una dependencia mil veces más humillante y más odiosa que la del sable, la dependencia del dinero, y prepara su desaparición, que sobrevendría sin remedio en el caso, por desgracia inmediato, de que á título de ese dinero, se quisiera convertir su glorioso apostolado en miserable instrumento de torpes miras y de ruines intereses políticos.»

— De nuestro estimadísimo colega *El Correo*:

Hé aquí un nuevo atentado del Gobierno italiano contra los derechos de la Santa Sede: los bienes del Colegio de Penitenciaros apostólicos deberán en adelante ser convertidos en renta italiana, lo mismo que los bienes de la Propaganda. Pertenecen á este Colegio los penitenciaros de las basílicas de Roma, los cuales son de las diferentes naciones del mundo.

Los peregrinos que van á Roma, aunque sean de remotos países, siempre tienen el consuelo de encontrar un confesor que hable su propia lengua.

Lo mismo que la Propaganda el Colegio de Penitenciaros es una institución universal, y así fué considerada en 1870 cuando tuvo lugar la usurpación italiana, y respetada por consideración á las naciones extranjeras. Pero hoy ya no hay nada digno de respeto para el Gobierno italiano: ninguna institución de la Santa Sede está á cubierto en la envidia y del odio de los usurpadores.

— Lo que se dice, según *El Imparcial*, de cuyas columnas lo copian *La Correspondencia* y otros periódicos ayer y hoy:

«Dícese que en un distrito cuyo nombre no hace al caso, se ha constituido una sociedad anónima

que dispone de un capital de 20.000 duros, con el exclusivo objeto de combatir la candidatura ministerial. La mitad de esa respetable cantidad, ó sean 10.000 duros, los han aportado cuatro socios, que se han suscrito por 50.000 reales cada uno, y para los 10.000 restantes se han emitido acciones de mil pesetas, que se han colocado entre los electores de los pueblos del distrito.»

Buen capital es 20.000 duros, pero de mejor capital dispone Romero Robledo.

¡Como que dispone de la de España, de Madrid, donde radica el Ministerio de la Gobernación, á donde van á parar todos los hilos telegráficos necesarios para recorrer en todas direcciones y con completa seguridad de no perderse el laberinto electoral.

Lo que falta ahora es que los de la sociedad anónima, después de gastar el dinero, pierdan la elección, y después vayan á la cárcel ó á presidio por corruptores de la voluntad nacional.

En tal caso harían un negocio redondo.

— La lucha pacífica á que hemos sido invitados los españoles y en la que nosotros no pensamos tomar parte, promete, ¡vaya si promete!

Por de pronto ya hay una víctima, que era un anciano de setenta y tres años, asesinado en su casa de Zafrilla por asuntos electorales.

Lo más extraño es que el distrito á que pertenece Zafrilla luchaban dos ministeriales, apoyados respectivamente por los Sres. Romero Robledo y Pidal.

— El milagro que se esperaba del gran taumaturgo D. Francisco Romero Robledo se ha realizado.

En la constitución de mesas, el Gobierno se lo ha llevado todo de calle.

Por una rara casualidad, sólo en Laredo, Logroño, Béjar, Astorga y Valls han triunfado las oposiciones.

Hay quien sospecha—¡pura malicia!—que el Gobierno ha tenido que echar el resto para ser derrotado en las dos ó tres partes donde jugaba al ganador.

— Dicen de Cartagena que á la terminación del proyecto de aquel puerto importantísima obra inaugurada hace diez y siete años, seguirá la del grandioso dique de carenas, cuyo anteproyecto ha remitido á Madrid el ingeniero director de las del puerto. Si se lleva á cabo, poseerá Cartagena uno de los mejores diques del mundo.

— Dice el *Correo Catalan*:

El presidente del ministerio italiano señor Depretis es hombre que entiende el sistema parlamentario.

Como que acaba de presentar un proyecto á las Cámaras para aumentar el número de ministerios, que de nueve que eran llegarán á doce.

Y como al mismo tiempo aumenta el sueldo y categoría de los subsecretarios y crea una comisión del Tesoro compuesta de senadores y diputados (con sueldo, por supuesto) escusado es decir el aplauso con que los presupuestivos han recibido el proyecto Depretis.

Proyecto que esperamos ver el día menos pensado traducido al español por Cánovas, Sagasta ó Lopez Dominguez, porque no es cosa que nos quedemos atrás en los adelantos que se hacen en otras naciones.

Pero también estamos seguros de que el día que se traduzca el proyecto se corregirá y mejorará.

Porque á cualquiera de lo que los propongan se les ocurrirá este argumento: Si España tiene más generales que Francia y más oficiales que Alemania ¿por qué no ha de tener más ministros que Italia?

Y en lugar de los doce que allí se establecen aquí tendremos quince ó diez y ocho.

Con lo cual quedará probada nuestra superioridad sobre Italia lo mismo que ya la tenemos sobre Francia y Alemania.

Y aun si á mano viene sobre Inglaterra, porque á pesar de sus Indias no gastan los ingleses en cosas inútiles ó perjudiciales lo que se gasta en España.

— La cuestión del patriarcado griego de Constantinopla, que parecía arreglada, se ha planteado de nuevo, El Patriarca Joaquin ha presentado su dimisión, que le ha sido aceptada por el Gobierno. Entre éste y la comunión griega existe un conflicto, al que se cree que no es extraña Rusia.

— Los RR. PP. ingleses, de la congregación de San Basilio han comprado la Mansion Beaconsfield cerca de Plimonth (Inglaterra) en 10.000 libras esterlinas ó sean 50.000 duros: y en dicho sitio edificarán un colegio bajo el título de María Inmaculada, para la educación de los estudiantes eclesiásticos y seglares de todas partes de Europa.

— He aquí en qué términos da cuenta un periódico de los Estados Unidos de la expedición del bandido cubano:

«De cuatro en cuatro y armados de todas armas, amén de materias explosivas, fueron trasladándose en botes á la goleta *Shavers* la noche del 1.º de abril, en el puerto de Cayo Hueso, los conspiradores de la partida Agüero. El buque se hizo á la mar para Cuba á media noche, y las autoridades y bu-

ques americanos, que estaban *sobre aviso*, dieron muestras de sin igual diligencia después que la embarcación se había perdida de vista.

Llevaba el General Agüero (según el colega) de veinte á cuarenta hombres. La goleta pertenece á un negro, quien dice se la han robado. Para efectuar el embarque sin contratiempo, concertaron simular un incendio y aprovechar la alarma del siniestro. El vapor del resguardo *Diaz* salió al día siguiente en persecución de la goleta; pero es opinión general que los conspiradores traspasaron á un buque fletado en Nueva Orleans, que debía esperarlos fuera de la barra; así es que no les dió alcance, ni halló rastro alguno.

Declara el Consul de España que vió desde la playa el embarque de los expedicionarios; pero que ni buque del resguardo, ni bote de los de guerra, halló que se prestaran á perseguir á la *Shavers* aquella noche. Algunos más de la partida quedaron en tierra rezagados. Acompañaban al jefe los cabecillas cubanos García, Matos, Torres y algunos otros. Noticias de Washington dicen que la expedición debía constar de cien hombres, que Agüero tenía reunidos.»

— Hé aquí unos párrafos del manifiesto que acaban de publicar los anarquistas de Charlieu (Loire):

«Escucha, imprudente y cínica burguesía: has creído haber dado muerte á la anarquía hundiéndola á nuestros amigos en los calabozos; nuestras falanges aumentan diariamente, y se acerca la hora en que pagarás todas las torturas que has hecho sufrir á la humanidad. ¡Infelices de vosotros, inquisidores del proletariado! ¡Morireis todos! Vuestros gritos y vuestras lágrimas serán inútiles para salvaros.»

En el gran día de las venganzas populares, oído bien, monstruos siniestros de burgueses, los anarquistas no os reducirán á prisión, sino que para mayor seguridad os suprimirán, empleando los medios más violentos. ¡Viva la anarquía! ¡Viva la revolución violenta!—*Los anarquistas de Charlieu.*»

PARTES TELEGRÁFICAS.

Paris 19.—Los emigrados irlandeses residentes en Paris, son objeto de escrupulosa vigilancia por parte de la policía, pues hay fundados motivos para creer que preparan máquinas infernales con objeto de producir explosiones en Inglaterra.

Se han adoptado además precauciones en los puertos, pues se cree que los fenianos tratan de enviar á Inglaterra clandestinamente materias explosivas.

Londres 19.—Nuevos despachos recibidos hoy, dicen que la situación del general Gordon en Khartum es cada vez más crítica, siendo de temer una gran desgracia si no acuden inmediatamente fuerzas á proteger á los sitiados, pues en las circunstancias actuales, se cree imposible, sin auxilio exterior que estos puedan romper el cerco y operar una retirada.

Aleandría 19.—Un despacho de Suakin dice que Osman Digma ha recibido refuerzos, y que espera sólo la salida de aquella ciudad de las últimas tropas inglesas para emprender resueltamente el ataque de la misma.

Las tropas egipcias, que han ido á Suakim á sustituir á las inglesas, inspiran poca confianza.

Paris 19.—Las proclamas que se han descubierto en la India incitando á los mahometanos á rebelarse contra la dominación inglesa, aunque aparecen como procedentes del Mahdi del Sudán, se atribuyen á manejos de los agentes rusos.

Londres 21.—La duquesa de Edimburgo ha dado á luz una princesa.

La duquesa no se ha movido de Inglaterra, á pesar de que algunos periódicos, confundiendo con la princesa de Oldemburgo, anunciaron su paso por Madrid con dirección á Lisboa.

Hoy se celebrará un consejo de ministros para tratar sobre los asuntos de Egipto, y, particularmente, los que se relacionan con la Hacienda.

Se asegura que el gobierno inglés es favorable á la idea de que se celebre en Londres una conferencia europea encargada de examinar dicha cuestión.

En vista de la gravedad de las últimas noticias de Egipto, el almirante Hay, que tenía orden de salir de Alejandría, la ha recibido de permanecer allí hasta nuevas instrucciones.

Berlin 20.—La emperatriz de Alemania ha experimentado una notable mejoría.

Paris 21.—Un despacho de Roma dice que el Vaticano no ha recibido despacho alguno que confirme la nueva matanza de cristianos en la península de Indo-china, de que han hablado algunos periódicos.

Aleandría 21.—Los cónsules generales de todas las potencias, han acordado celebrar una reunión para examinar si en vista del caso de cólera recientemente ocurrido en el canal de Suez, se han violado en Egipto los reglamentos sanitarios.

GACETILLA LOCAL.

Transcribimos de nuestro colega de Valencia, *La Lealtad*, este valiente y entusiasta artículo en honor del Apóstol valenciano, tan popular en el Medio día de Europa allá en los albores del siglo XIV, y cuya fiesta ha sido el domingo último solemnemente celebrada, como todos los años, en la ciudad del Cid.

¡PASO Á VICENTE FERRER!

Hoy la sultana graciosa del Túria, mi patria querida, vestida de sus mejores galas, celebra la memoria, no del vencedor guerrero, cuyos laureles tintos tal vez en sangre de inocentes víctimas, orlan la sien del que después de la victoria se ha de convertir en uno de los tiranos más aborrecibles. Hoy la Ciudad del Cid, entusiasta como la primera, consagra sus cultos á recordar la memoria de la más legítima de sus glorias ¿De quién? ¿Me atreveré á decirlo en pleno siglo decimonono? Sí, que el escritor católico está obligado á pronunciar la verdad sin ambages ni rodeos, mal que les pese á los detractores de ella.

Hoy Valencia da honor á un humilde fraile dominico, á San Vicente Ferrer.

Nacido en esta ciudad en 1357, de familia noble, que unía á sus preclaros timbres el título nobiliario de más estima, el que da la caridad al que de veras la practica, entró Vicente al mundo, con esas nobles inclinaciones y bello natural que hasta hoy podemos decir forman el carácter y distintivo especial de su persona.

El objeto de su inclinacion fué ejercitar desde niño la caridad con los pobres.

De ingenio vivo y penetrante, y de memoria feliz, empleó como el siervo fiel del Evangelio bien los talentos con que la pródiga mano de la providencia le adornó.

Estudioso cual jóven alguno de su edad, no por los libros dejó la práctica de las virtudes, que eran su principal adorno y la meta de sus deseos y aspiraciones.

El objeto principal de sus meditaciones era la pasion y muerte del Salvador de los hombres.

A los pies del crucifijo se derramaban sus ojos en abundantes lágrimas, y deseaba solo, como quiso la reformadora del Carmelo, gloria de España, ó padecer ó morir, por quien tanto por nosotros padeció.

A los 17 años de edad, como quiera que un día su virtuoso padre le indicase los deseos que tenía de darle una carrera, nuestro Vicente, con esa resolucion magnánima que nace del corazon de los seres que se consagran en el mundo á la práctica de la virtud, le indicó la resolucion en que estaba de abrazar el instituto de Santo Domingo, donde florecian la sabiduría, el celo y el más ejemplar fervor. Lleno el padre de un tiernísimo gozo (como refiere el P. Croisset en su Año Cristiano, de donde tomamos los apuntes de la vida de nuestro Vicente). «Ahora sí, hijo mio, le dijo echándole los brazos al cuello; ahora sí que entiendo un sueño que tuve pocos días ántes que nacieses. Soñaba que entrando en la iglesia de Padres predicadores, se llegaba á mí un religioso y me daba la enhorabuena de que tendría un hijo, que con el tiempo sería uno de los más brillantes astros de su orden, y cuyo celo igualaria al de los apóstoles de los primitivos tiempos de la Iglesia.» Al oír estas palabras respondió Vicente:

«Pues, padre y señor, no dilatemos un momento el cumplimiento de un vaticinio tan dichoso para mí; siendo tan clara la voluntad del Señor, sería muy díscolante cualquiera dilacion.»

Condújole el Padre al convento de Padres predicadores de Santo Domingo, en donde fué admitido sin dificultad. Los años de noviciado los pasó como el religioso más perfecto.

Hecha la solemne profesion religiosa, sólo se ocupó en desempeñar y cumplir fielmente las obligaciones de su nuevo cargo.

A los veinticuatro años de edad leyó filosofía á los frailes del convento.

Pasó á Barcelona, y después á la célebre Universidad de Lérida, en donde recibió el grado de doctor, de manos del Cardenal D. Pedro de Luna.

Comenzó á predicar y á cautivar los corazones. Compañía todos sus sermones al pié de un crucifijo, y en aquella fuente bebía los raudales de su mística elocuencia.

Fácil es de comprender si cautivaría los corazones. Los pueblos le aclamaban por donde pasaba, y multitud de gentes seguían á Fray Vicente, ávidas de escuchar sus elocuentes sermones.

Convirtió en España á veinte y cinco mil judíos y á ocho mil sarracenos.

Al don de lenguas siguió el de milagros. En pocas vidas de santos se ven tantos como en la de nuestro Vicente.

No sólo predicó en España, sí que también hizo oír su elocuente voz en Francia y en Inglaterra.

Decidió en Caspe el sucesor á la corona, al sucesor del Rey don Martin, que lo fué don Fernando de Castilla, proclamado rey en 3 de Setiembre de 1412.

Consumido al vigor de su apostólico celo, trabajos y penitencias, murió en Vannes el 5 de Abril de 1419, canonizándole el Papa Calixto III en 1455

La memoria del justo pasa gloriosa de generacion en generacion, y su nombre vive eternamente en la memoria de los buenos.

¿Vive en la memoria de los valencianos el nombre de Vicente Ferrer?

— Nadie puede dudarlo.

Pero lo que no se concibe es, que en la católica Valencia, nativa patria del héroe de la religion dominicana no tenga el santo un suntuoso templo á él dedicado, y sí tan solo una pequeña capilla en su casa natalicia, y otra iglesia, de no grandes dimensiones, en el Colegio de Niños huérfanos, fundacion del santo, que todos los buenos valencianos se hallan en el deber de dar su óbolo, siquier sea por agradecimiento al que lo fundó, y por lo útil de su instituto, y que hoy (merced á las anexiones é incautaciones) privada de muchos recursos con que contaba para su sosten, arrastra una apurada existencia, viéndose precisados los pobrecitos huérfanos que la misma alberga, á alargar su inocente mano á los valencianos en demanda de una limosna por amor de Dios.

Vicente Ferrer, desde el cielo donde mora, no podrá menos de dirigir una triste mirada sobre su querida Valencia, y exclamar desde el fondo de su apesadumbrado corazon: ¿Es esta la patria que me vió nacer?

¿Qué memoria conserva de sus ilustres hijos?

¿Es qué la penuria de los tiempos no le ha permitido edificarle un templo en donde se me diese el culto esplendoroso tan digno de la ciudad del Cid?

¿Penuria de los tiempos!.. ¿Y se construye un circo taurico, que es la admiracion de cuantos le visitan, y no hay una iglesia nueva para San Vicente Ferrer?

¿Penuria de los tiempos! ¡Y fascina por doquier ese lujo deslumbrador, y la opulenta dama no se quiere desprender de una sola de sus alhajas, para con su producto ayudar á la construccion de un templo expresamente consagrado á mi memoria!

¿Los valencianos me adoran! ¡Los hijos de la llamada calle del Mar idolatran conmigo!

¿Hay alguno de sus vecinos que solicite con afan se mude el nombre de ella por el mio propio, ya que en la misma nació?

¿Los valencianos me adoran...!

¿Qué monumentos me levantan?

Altares de lienzo, por dos días al año.

Santo mio, justas son tus quejas. Pero sabes que en cada pecho de los buenos valencianos existe un templo y un altar á ti dedicados. El templo de la veneracion. El altar de la gratitud.

Y desde el gótico y abandonado claustro de Santo Domingo, se destaca una majestuosa figura. Va vestida de fraile dominico.

Pasea el claustro abandonado, testigo mudo pero elocuente de sus mortificaciones y penitencias.

¡No ve allí sus compañeros los de la túnica blanca y la negra capa!

Al silencio y á la oracion ha sucedido el ruido belicoso de las armas, y músicas guerreras reemplazan á los acordes y pausados cánticos religiosos.

Y es que el convento, precioso receptáculo de la mortificacion y demas virtudes cristianas, se halla hoy convertido en cuartel.

No es nuestro ánimo juzgar hechos que están por demas juzgados por plumas mejor cortadas que la nuestra.

Sólo sí, buenos valencianos, amantes de las glorias de nuestra patria como el que más, sentimos que no haya un monumento digno, consagrado á recordar á las generaciones venideras la gran figura del fraile dominico que hoy veneramos en nuestros altares del bienaventurado hijo de la calle del Mar, del ángel del apocalipsis, del teólogo profundo, del elocuente orador, del nunca bien ponderado dominico, orgullo de su patria querida, del humilde hijo de Guillem y Constanza, del inmortal valenciano Vicente Ferrer.

El Marques de Villores.

El próximo domingo, á las ocho de la noche, la *Sociedad Arqueológica Luliana* celebrará sesion, en la que D. Pedro José Serra y Cortada leerá unos *Apuntes sobre el castillo del Rey en Pollensa.*

La cosecha de uva y aceituna se presenta este año con inusitada abundancia en algunas comarcas de esta Isla.

Ojalá no se malogren las halagüeñas esperanzas que han concebido los cosecheros, y haga Dios que puedan resarcirse de los perjuicios que les ocasionó la mala cosecha de antaño.

Debiendo mañana dar principio á los trabajos preparatorios para la formacion de la matricula de la contribucion industrial y de comercio, y con el objeto de que los pequeños industriales no se encuentren perjudicados en las cuotas que se les impongan en la matricula del próximo año económico, les recomendamos acudir al llamamiento que les dirige la Administracion de Contribuciones para la formacion de gremios

A continuacion transcribimos los gremios que deben reunirse á las horas que les han sido señaladas, segun la nota que nos ha sido comunicada por el Sr. Venero, Administrador del ramo.

Día 25 de Abril.

A las nueve: Almacenistas de Hierro.

A las nueve y media: Bazares de Ropas hechas.

A las diez: Cafés en donde se sirven comidas.

A las diez y media: Vendedores de Muebles de Lujo.

A las once: Fondas con hospedaje.

A las once y media: Vendedores de Joyas y piedras preciosas.

A las doce: Quincalla fina.

A las doce y media: Merceria al por mayor.

A la una: Vendedores de drogas al por menor.

A la una y media: Camiserías finas.

El día 4 de Mayo próximo se celebrará la popular feria en el pueblo de Sineu. Con este motivo la Compañía de los Ferro-carriles ha acordado que en dicho día salgan trenes extraordinarios, cuyo itinerario publicaremos oportunamente.

En el vapor-correo llegaron ayer á esta capital los Sres. Marques de Casa-Fuerte y D. Marcelino Menéndez Pelayo.

El dueño del acreditado establecimiento *Sastre-ria y Camiserin*, situado en la calle del Sindicato, números 2, 4, 6, 8 y 10, nos ha obsequiado con un catálogo de los géneros nacionales y extranjeros que ha recibido expresamente para la presente temporada de primavera, propios para las personas de buen gusto.

Agradecemos al Sr. Muntaner la atenta invitacion que nos ha dirigido para visitar el expresado establecimiento.

En la tarde de anteayer los alumnos del Instituto que cursan las asignaturas de Historia natural y Agricultura, dirigidas por el profesor D. Pedro Estelrich, verificaron una excursion práctica con el propósito de aplicar y conocer sobre el terreno los conocimientos que en la cátedra se les explican.

Ayer tomaron entrada en este puerto el vapor *Bazon*, procedente de Valencia con carga general; el laúd *Virgen del Cármen*, de Ibiza con lastre; el jabeque *Esperanza*, de Mahon, con efectos; el jabeque *Belisario*, de Marsella, con carga variada; y el vapor *Union*, de Alicante é Ibiza, con la correspondencia de ambos puntos, 33 pasajeros y mercancías.

Se despacharon el laúd *Regina*, para Andraitx, con barrilla; el pallebot *San Miguel*, para Rosas, con algarrobas; la goleta rusa *Reinoll*, para Torrevieja, con lastre; y el pallebot *Jóven Luisa*, para Barcelona, con algarrobas.

El Diario dice que en una casa de campo del término de Inca tres malvados atropellaron á una pobre mujer, uno de ellos con puñal en mano. Todos han sido capturados por la Guardia civil y denunciados á la autoridad judicial.

El mismo colega da cuenta de que en el santuario de Nuestra Señora de *Bon Any*, en Petra, se ha robado todo el dinero que había en el cepillo. La benemérita Guardia civil practicó activas pesquisas, y en breve tuvo en su poder á los ladrones, á quienes ocupó más de doscientas pesetas, que fueron devueltas, previas las oportunas diligencias. Los reos han sido entregados á los tribunales.

Segun dice *El Bulear*, estos días ha zozobrado en la cala de Santañ una pequeña embarcacion tripulada por dos marineros y un muchacho, pereciendo este último, á pesar de los sobrehumanos esfuerzos que los dos marineros hicieron para salvarle.

Las Noticias dice que uno de estos últimos días naufragó, entre la isla de Cabrera y nuestra costa, la barquilla *Concha*. Afortunadamente la *Pez* estuvo á punto para recoger á los naufragos, sin que hubiera que lamentar desgracia alguna, conduciéndolos á Porto Colom, desde donde habrá salido nuevamente para intentar el remolque de la *Concha*, que había quedado abandonada.

El vapor trasatlántico *Maria*, que anteayer debía salir para Argel, ha aplazado su viaje hasta igual día de la semana entrante.

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 23.

De Ibiza en 1 día laud Virgen del Cármen, de 2 toneladas, pat. Mateo Mas, con 4 mar. y lastre.
De Mahon en 2 días jabeque Esperanza, de 39 ton., patron Miguel Landino, con 4 mar. y efectos.
De Marsella en 4 días jabeque Belisario de 86 ton., patron Mateo Valent, con 7 mar y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 23

Para Andraitx laud Regina, de 41 ton., pat. Jaime Alemany, con 4 mar. y barrilla.
Para Torrevieja goleta rusa Reinolt, de 331 ton., capitán Mr. John Feter, con 7 mar. y lastre.
Para Rosas pailebot San Miguel, de 69 ton., pat. Gaspar Company, con 5 mar. y algarrobas.
Para Barcelona pailebot Joven Luisa, de 59 ton., patron Juan Pujol, con 6 mar., algarrobas y efectos.

LA ISLEÑA

EMPRESA MARÍTIMA A VAPOR

El nuevo y acreditado vapor PALMA saldrá de este puerto para el de Barcelona el lunes 28 del corriente a las cinco de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Se despacha Marina 32.

CASUS CONSCIENTIÆ

His præsertim temporibus accommodati propositi ac resoluti cura et studio

P. V.

MORALIS THEOLOGIÆ PROFESSORIS

PARS PRIMA: DE LIBERALISMO

Cum potestatis ecclesiasticæ licentia.

Complettenz terdecim casus: Scilicet: I. De natura liberalismi.—II. De nomine seu appellatione liberalis.—III. De interrogandis et absovendis liberalibus in confessione.—IV. De monendis liberalismo infectis.—V. De cooperatione in liberalismo, ac primum per ephemerides liberales.—VI. De cooperatione in liberalismo per electiones deputatorum.—VII. De cooperatione in liberalismo per deputati officium.—VIII. De cooperatione in liberalismo per quævis officia publica.—IX. De cooperatione in liberalismo per scholas officiales.—X. De cooperatione in liberalismo per juramentum politicum.—XI. De cooperatione in liberalismo per societates secretas.—XII. De cooperatione in liberalismo per festa civica, ubi et de choreis ac spectaculis.—XIII. De cooperatione negativa in liberalismo.

Un tomo en 4.º de más de 400 páginas y esmerada impresión. Se vende en la *Librería de Propaganda Católica*.

POMADA

ANTI-HERPÉTICA VEGETAL

DE VALENZUELA HERMANOS

Premiada en la *exposicion farmacéutica Nacional de 1882*.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendacion que podriamos hacer del buen éxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos. Los herpes, quemaduras extensas, grietas en los pezones, almorranas, cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas, sabañones, etc. son, combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.

Bote 6 reales. Le acompaña un extenso prospecto.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad núm. 10, (frente la Glorieta); Plaza de la Cuartera núm. 2, (Espartería).

Jarabe contra la TOS.—De rápidos efectos y muy singularmente contra la *COQUELUCHE*, como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y de algunos pueblos de la Isla. Botella 8 reales. Se despacha en los mismos puntos. 24

ZAPATERÍA CENTRO BALEAR

CALLE ODON COLOM, NUM. 40,

Entre la sastrería *PETIT-PARIS* y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricacion no se emplean cartones ni zuelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las cuarenta y ocho horas.

LA INDUSTRIAL GRAN BAZAR DE MUEBLES DE ANTONIO FÁBREGUES

Quint 12.—Brossa 23.—Palma.

Grande y variado surtido de muebles y sillerías de todas clases de las mejores fabricas del país y extranjerías. Tapicería en reps, portiers, cretonas, alfombras, damascos de lana y sena, terciopelo y pasamanería de todas clases.

NOVEDAD Y PRECIOS ECONÓMICOS

Quint 12.—Brossa 23. 15—14

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS MAS ACREDITADAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTÍA POR SU SOLIDEZ.

LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

ARMONIUMS
A PLAZOS
DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

PIANOS
A PLAZOS
DE 6 A 10 DUROS MENSUALES.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Numeros modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cíngulos, albas, roquetes sobrepellices, etc., así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

A LOS SEÑORES ECLESIÁSTICOS

JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.

Tambien se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.

Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

PARAGUAS

PERFUMERIA DE FRANCISCO CANALS

Brossa, 10

En este establecimiento se ha recibido un grandioso surtido de paraguas de última novedad y buen gusto, tanto en los puños como en las telas.

Los hay de Automatas, Titánica, Velox y varios otros sistemas.

De algodón desde 10 á 30 reales, y de seda desde 30 á 140 uno.

Casa CANALS.—Brossa 10

LEÑAS.

En la *Casamata* posterior á la plaza de Toros se vende al por menor leña de pino entera y aserrada de varias dimensiones, astillas de olivo grandes y pequeñas, raigones de lentisco (mata) y astillas de tea.

Hay leña apropiada para cocinas económicas y hornillas por pequeñas que sean.

Se venden tambien palos para almendros y otros arbolados, y troncos de pino de gruesas dimensiones.

La leña que se compre se transporta gratis á domicilio, mientras sea en el interior de esta ciudad.

Los encargos pueden hacerse en el mismo sitio ó en la calle de Teresas, núm. 14 carpintería.

LA PALMA.

Fábrica de ladrillos hidráulicos de todas clases y colores, y dibujos con incrustacion, bajo la direccion de los señores D. Francisco Cabrer y M. Bernardo Raynam.

Se recomiendan por su perfeccion, dureza y brillo, cualidades que se manifiestan más con el tiempo.

Pavimentos de piedra artificial de todas clases: especialidad para las iglesias y terrados.

Fabricacion especial de ladrillos piedra para entradas aceras y cuadras.

Precios módicos.

Se garantizan los productos de nuestra fábrica.

Calle de los Olmos núm. 150.—Palma.

PERICAS Y COMPAÑÍA

FÁBRICA DE SACOS DE YUTE

y cuerdas de Abacá de Méjico, de Yute, Cáñamo y Algodon de 3 y 4 cordones muy útiles para farlos y uso doméstico y sobre todo para la Agricultura.

PRECIOS ECONÓMICOS.

Cuerda de Abacá de Méjico á 110 Ptas. 100 kils
Cuerda de Yute muy superior á 90 » 100 »

AL POR MAYOR Y MENOR

Fabrica calle de los Olmos, 96.—Palma-Mallorca.

GRANDES DESCUENTOS

segun la importancia de los pedidos 40—12

SERVICIO DE CARRUAJE en la estación de Manacor, á cargo de José Forteza (a) Pistoleta.

Los señores viajeros que gusten visitar las Cuevas de Artá ó del Drach podrán efectuarlo comodamente, desde la estación, en el carruaje que esperará la llegada de los trenes ordinarios de mañana y tarde.

Precio del pasaje de Manacor á las cuevas de Artá, ida y vuelta, 50 rs.

Id. id. á las del Drach, 24 rs.

Viajes al interior de la isla á precios convencionales; para más informes, calle de la Felicidad, núm. 20.

ALQUILER.—En la calle de Pelaires, núm. 58, está desocupado el segundo piso de la izquierda, de mucha capacidad, con seis cuartos dormitorios, agua á grifo y dos balcones con vista al Borne. En la habitacion inmediata del mismo piso darán razon.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 23 á las 11'15 m.

Se ha ordenado libertar á los generales Hidalgo y Ferrer, al capitán Eupeita y á diez sargentos: se cree que brevemente tambien se libertará á los Sres. Roman, Velarde, Villacampa y demas sargentos.

Madrid 23 á las 5 t.

Se ha impuesto cuarentena á las procedencias de Egipto y Arabia.

El general Serrano abandona la política.

Ha sido derrotado el Ministerio ingles.

Bolsin. 61'40

Madrid 23 á las 6'45 t.

Oficial.—La partida de Agüero continúa fraccionada en grupos; el mayor se compone de cinco hombres. Son perseguidos por las tropas.

Madrid 23 á las 7'15 n.

Han sido excarcelados los generales Hidalgo y Ferrer, fijándoseles la residencia en Sigüenza y Cuenca, respectivamente. El lunes se excarcelará á Moran.